

**ОТЗЫВ  
научного руководителя**

на диссертацию Турлыбаевой Даны Талгатовны,  
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
(специальность 5.6.7. - история международных отношений и внешней  
политики) на тему  
**«Становление и деятельность ОДКБ в военно-политической сфере 1992-  
2021 гг.»**

Диссертация Д.Т. Турлыбаевой, представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук, посвящена актуальной проблеме выстраивания архитектуры безопасности на евразийском постсоветском пространстве, важнейшей вехой которой стал Договор о коллективной безопасности и возникшая на его основе Организация.

Исследование решает актуальную научную проблему развития самого весомого регионального актора постсоветского пространства в сфере безопасности, способного противостоять современным угрозам и вызовам и осуществлять важную деятельность по их предотвращению. Решение вопросов становления и развития военно-технического, материального потенциала, организационно-правового совершенствования многостороннего политического взаимодействия стран-участниц Организации является важными шагами на пути достижения поставленной цели.

Комплексный анализ источников позволяет автору вскрыть причины и предпосылки, выделить этапы становления Организации Договора о коллективной безопасности, выявить сущностное содержание и характерные особенности её развития, оценить роль и значимость Организации в системе международных отношений не только постсоветского пространства, но и всего евразийского региона.

В ходе исследования Д.Т. Турлыбаева проявила профессионализм и самостоятельность в проведении научной работы. Диссертация состоит из

введения, трех глав, заключения, списка использованных литературы и источников. Во введении определены актуальность, цель, задачи, новизна и источниковая база работы. Структура диссертации подчинена решению исследовательских задач и помогает достичь поставленной в исследовании цели. Выводы и положения диссертации обоснованно сопровождаются фактами и аргументами исследователя. Заключение диссертационной работы содержит авторские выводы.

К исследованию становления и деятельности ОДКБ привлечены источники нормативно-правового, концептуального и документального характера. Теоретическую базу работы составили труды специалистов в форме монографий, статей в периодических изданиях, информационно-аналитических материалов электронных сайтов, в первую очередь сайта ОДКБ. Автором использовались источники и литература как русском, так и английском языках.

В работе были обоснованы предпосылки появления ДКБ/ОДКБ, предложена аргументированная авторская периодизация развития Организации, прослежена эволюция нормативно-правовых основ ее существования, выявлены особенности формирования коллективных сил и значимость России в этом процессе, оценен масштаб миротворческого потенциала, неуклонно поддерживаемого и повышаемого в ходе регулярно продолжающихся учений.

В результате исследования сделаны авторские выводы о необходимости дальнейшего совершенствования нормативно-правовых основ ОДКБ в части унификации законодательства стран-членов по ключевым вопросам деятельности организации, предложено внести изменения в Устав ОДКБ для устранения существующего пробела и приведения его в соответствие с другими актами Организации. С учетом исторического опыта развития ОДКБ, автором обращено внимание на изменение внешнеполитической ситуации в мире в настоящее время и подчеркнута необходимость расширения, в связи с

этим, военно-стратегических и миротворческих задач, стоящих перед Организацией.

Несмотря на необходимость указанных мер совершенствования, автором обоснован вывод о том, что ОДКБ в процессе своего развития благодаря совместным усилиям стран-членов эволюционировала в состоявшуюся влиятельную международную организацию, располагающую мощным потенциалом для решения задач по обеспечению коллективной безопасности.

Достоверность этого вывода диссертанта не вызывает сомнений, поскольку подтверждена выверенной логической аргументацией, теоретической проработанностью, системным подходом.

Исследование имеет практическую применимость, поскольку его результаты и вносимые предложения могут быть использованы руководящими структурами ОДКБ при оценке результатов и планировании дальнейшей деятельности организации, причем использование результатов возможно не только российской стороной и руководством ОДКБ, но и за рубежом, всеми странами-членами. Кроме того, возможно использование результатов работы в научных исследованиях, проводимых в вузах Российской Федерации соответствующего профиля; в образовательном процессе для разработки курсов по истории и теории международных отношений, международных организаций.

Диссертация «Становление и деятельность ОДКБ в военно-политической сфере 1992-2021 гг.» является хорошим вкладом в развитие профессиональной области. Выводы, сделанные по итогам проведенного исследования, аргументированы и представляют собой значимый научный интерес.

Диссертация Турлыбаевой Даны Талгатовны на тему «Становление и деятельность ОДКБ в военно-политической сфере 1992-2021 гг.» и автореферат полностью соответствуют требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного Постановлением № 842 от 24 сентября 2013 года, предъявляемым к диссертациям на соискание

ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики.

Научный руководитель,  
кандидат исторических наук, доцент

*Т.В. Епифанова*

Т.В. Епифанова

«01» июля 2022 г.

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Дипломатическая академия  
Министерства иностранных дел Российской Федерации»  
119021, г. Москва, ул. Остоженка, 53/2 строение 1.  
Телефон организации: 8 (499) 940-13-55  
E-mail организации: info.rector@dipacademy.ru  
Веб-сайт организации: <http://www.dipacademy.ru>

